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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
МА КЕ ДО НІЯ ЗА ЯВІ ЛА ПРА ГА ТОЎ НАСЦЬ 
ПЕ РАЙ МЕ НА ВАЦ ЦА

Прэм' ер-мі ністр гэ тай бал кан скай рэс пуб лі кі Зо ран 

За еў за явіў, што Ма ке до нія га то вая змя ніць сваю 

афі цый ную наз ву, каб спы ніць кан флікт з Грэ цы яй, 

які за цяг нуў ся. Пра гэ та па ве дам ляе Rеutеrs.

Ма ке до нія і Грэ цыя вя дуць пра цяг лую спрэч ку з-за наз-

вы пер шай. Грэ цыя да ма га ец ца зме ны наз вы рэс пуб лі кі, 

каб яе не блы та лі з грэ час кай воб лас цю Ма ке до нія.

«Я ха чу, каб пе ра га во ры з Грэ цы яй прай шлі па спя хо ва. 

Мы га то вы ўнес ці ўдак лад нен не ў геа гра фіч нае най мен-

не», — ска заў За еў. Агенц тва ад зна чае, што дып ла ма ты 

абедз вюх кра ін ба чаць у якас ці пры маль ных наз вы Паў ноч-

ная Ма ке до нія, Но вая Ма ке до нія або Верх няя Ма ке до нія.

Ра ней па ве дам ля ла ся, што Ма ке до нія хо ча вы браць 

но вую наз ву кра і ны на рэ фе рэн ду ме.

ТРАМП ПА ПРА СІЎ ПЕН ТА ГОН СПЛА НА ВАЦЬ 
ВА ЕН НЫ ПА РАД У ВА ШЫНГ ТО НЕ

Прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп на тхніў ся ва ен ным 

па ра дам у Па ры жы на Елі сей скіх па лях 14 лі пе ня і 

вы ра шыў зла дзіць та кі ж у сва ёй кра і не, але афор-

міў сваё жа дан не ў вы гля дзе да ру чэн ня вай скоў цам 

толь кі ця пер, па ве дам ля юць аме ры кан скія СМІ.

Прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп звяр нуў ся да мі ніс тэр ства 

аба ро ны з прось бай пра па на ваць план «гран ды ёз на га» па-

ра да ў Ва шынг то не ў 2018 го дзе, каб ад свят ка ваць «ва ен-

ную сі лу» кра і ны. Пра гэ та па ве дам ляе Аssосіаtеd Рrеss са 

спа сыл кай на прэс-сак ра та ра Бе ла га до ма Са ру Сан дэрс.

Па сло вах Сан дэрс, Трамп хо ча, каб Пен та гон «раз-

гле дзеў маг чы масць пра вя дзен ня свя та», якое да зво ліць 

аме ры кан цам «пра явіць па дзя ку ва ен ным». Прад стаў нік 

Пен та го на Чар лі Са мэрс так са ма за явіў, што чы ноў ні кі ў 

мі на ба ро ны ЗША ве да юць аб за пы це Трам па і «раз гля да-

юць ва ры ян ты» пра вя дзен ня па ра да.

Аssосіаtеd Рrеss ад зна чае, што «пра явы ва ен най сі-

лы» пад час ва ен ных па ра даў не ўлас ці выя аме ры кан скім 

ва ен ным, «у ад роз нен не ад та кіх кра ін, як Кі тай і КНДР». 

«Аме ры кан скія ва ен ныя звы чай на ўдзель ні ча юць у па-

ра дзе 4 лі пе ня, каб уша на ваць па мяць ве тэ ра наў вай ны, 

але звы чай на ў яго не ўва хо дзіць дэ ман стра цыя ва ен най 

тэх ні кі», — ад зна чае агенц тва.

«За гад быў та кі: я ха чу па рад, як у Фран цыі, — ска за ла 

ад на з кры ніц Wаshіngtоn Роst у ва ен ным ве дам стве. — 

Пы тан не пра пра цоў ва ец ца на вы шэй шых уз роў нях Пен-

та го на».

СА ЦЫ ЯЛ-ДЭ МА КРА ТЫ ФРГ І БЛОК МЕР КЕЛЬ 
УЗ ГАД НІ ЛІ АСНОЎ НЫЯ ПА ЛА ЖЭН НІ 
КА А ЛІ ЦЫЙ НА ГА ДА ГА ВО РА

Са цы ял-дэ ма кра тыч ная пар-

тыя Гер ма ніі (СДПГ) і кан-

сер ва тыў ны блок Хрыс ці ян-

ска-дэ ма кра тыч на га і Хрыс-

ці ян ска-са цы яль на га са юзаў 

(ХДС/ХСС) у аў то рак на пе-

ра га во рах аб фар мі ра ван ні 

ўра да ФРГ уз гад ні лі асноў ныя па ла жэн ні бу ду ча га 

ка а лі цый на га да га во ра. Яго пра ект апуб лі ка ва ла 

га зе та Rhеіnіsсhе Роst.

Но вы гер ман скі ўрад на цэ ле ны на нар ма лі за цыю ад но-

сін з Ра сі яй і вяр тан не ўза ем на га да ве ру.

«Мэ тай на шай па лі ты кі з Ра сі яй за ста ец ца вяр тан не да 

ад но сін, якія ба зі ру юц ца на ўза ем ным да ве ры і ба лан се 

ін та рэ саў і якія да зво ляць вяр нуц ца да цес на га парт нёр-

ства», — ад зна ча ец ца ў да ку мен це. Бу ду чая ка а лі цыя 

лі чыць так са ма па-ра ней ша му ак ту аль най ідэю ства рэн ня 

агуль най эка на міч най пра сто ры ад Ула дзі вас то ка да Лі са-

бо на і пад крэс лі вае сваю за ці каў ле насць у «доб рых ад но-

сі нах з Ра сі яй і цес ным су пра цоў ніц тве для за бес пя чэн ня 

мі ру і ўрэ гу ля ван ня сур' ёз ных між на род ных вы клі каў».

Гро шыГро шы  

У сту дзе ні зо ла та ва лют ныя 
рэ зер вы скла лі 

ка ля 6,5 млрд до ла раў
Зо ла та ва лют ныя рэ зер вы Бе ла ру сі па ста не на 1 лю-

та га, па вод ле па пя рэд ніх да ных, скла лі 6,477 млрд 

до ла раў у эк ві ва лен це, па ве дам ляе прэс-служ ба 

На цы я наль на га бан ка кра і ны.

За сту дзень 2018 го да зо ла та ва лют ныя рэ зер вы зні зі-

лі ся на 837,9 млн (на 11,5 %) до ла раў. «Зні жэн не ўзроў-

ню між на род ных рэ зер во вых ак ты ваў па вы ні ках сту дзе ня 

абумоў ле на пла на вым па га шэн нем ура дам і На цы я наль ным 

бан кам Бе ла ру сі знеш ніх і ўнут ра ных аба вя за цель стваў у 

за меж най ва лю це на агуль ную су му ка ля 1,4 млрд до ла раў, 

з якіх 835,8 млн до ла раў скла лі аба вя за цель ствы кра і ны па 

дзяр жаў ных аб лі га цы ях, раз ме шча ных на між на род ным фі-

нан са вым рын ку», — рас тлу ма чы лі ў Нац бан ку.

Пад тры ман ню ўзроў ню зо ла та ва лют ных рэ зер ваў у сту-

дзе ні спры я лі па ступ лен не за меж най ва лю ты ў бюд жэт, у 

тым лі ку ад збі ран ня экс парт ных пош лін на наф ту і наф та-

пра дук ты, па ступ лен не срод каў ад про да жу На цы я наль ным 

бан кам і Мі ніс тэр ствам фі нан саў аб лі га цый, на мі на ва ных у 

за меж най ва лю це. Ста ноў чы ўплыў на ўзро вень рэ зер ваў 

так са ма ака за ла па ве лі чэн не кош ту ма не тар на га зо ла та. 

За 2017 год зо ла та ва лют ныя рэ зер вы Бе ла ру сі ў вы зна-

чэн ні МВФ па вя лі чы лі ся на 2,4 млрд (на 48,5 %) до ла раў 

да 7,315 млрд до ла раў у эк ві ва лен це.

Сяр гей КУР КАЧ



Ад куль ка мень чы кі і зо ла та?
Турк ме ны спра ба ва лі збыць юве лір ку

Пра ва ахоў ні кі за тры ма лі гра ма дзян Турк ме ні ста на, 

якія спра ба ва лі пра да ваць у Мін ску брыль ян ты і за-

ла тыя юве лір ныя вы ра бы.

Па па да зрэн ні ў па ру шэн ні 

пра ві лаў аб здзел ках з каш тоў-

ны мі ме та ла мі і ка мя ня мі апе-

ра тыў ні ка мі УБЭЗ ГУ УС, Фрун-

зен ска га РУ УС за тры ма ны два 

род ныя бра ты — гра ма дзя не 

Турк ме ні ста на. За меж ні кі, 26 і 

36 га доў, на ву ча юц ца за воч на 

ў ВНУ ў Грод не, пры еха лі на 

се сію. Акра мя на ву чан ня яны 

пла на ва лі ў Мін ску пра да ваць 

брыль ян ты і юве лір ныя вы ра-

бы, якія пры вез лі з са бой з Турк-

ме ні ста на і на якія не ме лі да зво лу 

Дзяр жаў най ін спек цыі пра бір на га 

на гля ду Мі ніс тэр ства фі нан саў Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь. Аб пла нах за меж-

ных гас цей у пад раз дзя лен ні БЭЗ 

па сту пі ла апе ра тыў ная ін фар ма цыя. За тры ма ны муж чы ны 

бы лі на ву лі цы Пры тыц ка га з до ка за мі зла чын ства ў мо-

мант про да жу дзе ся ці брыль ян таў. За та кую коль касць 

каш тоў ных ка мя нёў яны ха це лі атры маць 950 до ла раў.

У хо дзе пра вя дзен ня во быс каў апе ра тыў ні кі знай шлі 

і кан фіс ка ва лі за ла тыя юве лір ныя вы ра бы з дыя мен та мі 

і ізум ру да мі, ча ты ры па ке ты з ка мя ня мі жоў та га і бе ла га 

ко ле раў, як мяр ку ец ца, за ла тыя вы ра бы, злі так з ме та-

лу жоў та га ко ле ру. За раз пра вод зяц ца да сле да ван ні ўсіх 

кан фіс ка ва ных каш тоў нас цяў, апе ра тыў ні кі вы свят ля юць, 

дзе муж чы ны іх на бы лі, і ін шыя пад ра бяз нас ці. За ве дзе на 

кры мі наль ная спра ва.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

АН ТЫ ПА ЗЫ КО ВЫ 
АЛ ГА РЫТМ

Пра ца ваць па-ста ро му ў 

эру ліч ба вых тэх на ло гій азна-

чае без на дзей на ад стаць ад 

уся го све ту. Мно гія гэ та ба-

чаць, але не ўсе ра зу ме юць, 

як рэа лі за ваць. У кра і не ёсць 

і тыя лю дзі, якія гля дзяць на 

свет з ін ша га ра кур су і ба чаць 

ча сам тое, што не ўсім да-

ступ на. Ства раль ні кі рэ сур су 

www.dоlgоvnеt.bу па бу да ва-

лі тую сіс тэ му, якая вы дат на 

мо жа спра віц ца з даў га вы мі 

праб ле ма мі на шых прад пры-

ем стваў. Ме на ві та та му прад-

стаў ні кі дзяр жаў ных струк тур 

ужо да лі ста ноў чую ацэн ку 

пра ек ту, бо ана ла гаў рэ сур-

су сён ня ні ў дзяр жа ве, ні ў 

бліз кім за меж жы ня ма. Як 

рас ка заў Ігар Мац ке віч, уся 

спра ва ва ўні каль ным ал га-

рыт ме, з да па мо гай яко га 

пра цуе сайт, — у пра мым 

сэн се но вае тэх на ла гіч нае 

ра шэн не. Ін тэр нэт-плат фор-

ма бу дзе спры яць та му, каб 

прад пры ем ства хут чэй раз-

ліч ва лася з даў га мі і ду ма ла 

пра раз віц цё, ма дэр ні за цыю, 

пры цяг нен не вы со ка ква лі фі-

ка ва ных спе цы я ліс таў. «Для 

пры ват ных і дзяр жаў ных кам-

па ній не трэ ба бу дзе на ват 

раз гля даць ва ры янт, пры 

якім не свое ча со ва вы плач-

ваць даў гі вы гад на. Бо не ка-

то рыя за кошт ін фля цый ных 

і дэ валь ва цый ных пра цэ саў 

змян ша лі коль касць тых гро-

шай, якія трэ ба вяр нуць. Гэ та 

ста но віц ца менш ак ту аль ным 

сён ня. Суб' ек ты гас па да ран-

ня ўсё больш за ці каў ле ны 

ў хут кім раз лі ку з даў га мі і 

азда раў лен ні свай го фі нан-

са ва га ста ну», — тлу ма чыць 

Ігар Мац ке віч.

Па вод ле яго слоў, да дзе-

ны рэ сурс з'яў ля ец ца ла гіч-

ным пра ця гам та го, у чым 

ма юць па трэ бу шмат лі кія 

буй ныя кам па ніі ў кра і не. 

«На па чат ко вай ста дыі рас-

пра цоў кі мы кан суль та ва лі ся 

з Мі ніс тэр ствам па па дат ках 

і збо рах, з На цы я наль ным 

бан кам. Мы дэ ман стра ва лі 

свае ідэі і атры ма лі ста ноў-

чы вод гук. Ра бо та рэ сур су 

ўпіс ва ец ца ва ўсе за ка на-

даў чыя рам кі, а па част цы 

бір жы па про да жы даў гоў ён 

на ват з'яў ля ец ца прак тыч-

най рэа лі за цы яй Ука за Прэ-

зі дэн та № 154 «Аб фі нан са-

ван ні ка мер цый ных ар га ні-

за цый пад ус туп ку пра воў 

(па тра ба ван няў)», — да даў 

Ігар Мац ке віч.

ЯК ГЭ ТА ПРА ЦУЕ?
Прын цып ра бо ты рэ сур-

су за клю ча ец ца ў тым, што 

пас ля рэ гіст ра цыі на сай це 

www.dоlgоvnеt.bу ка рыс-

таль нік (гэ та мо жа ра біць як 

юры дыч ная, так і фі зіч ная 

асо ба) раз мя шчае ін фар ма-

цыю аб сва ёй крэ ды тор скай 

або дэ бі тор скай за па зы ча-

нас ці. Да лей на сай це апра-

цоў ва юц ца міль ё ны та кіх за-

пі саў у на яў най ба зе да ных 

і фар мі ру юц ца за мкнё ныя 

лан цуж кі з усіх бліз кіх крэ-

ды то раў і даў жні коў. Ка лі 

ўсе ўдзель ні кі лан цуж ка ба-

чаць адзін ад на го, ста но віц-

ца больш зра зу ме ла, «хто, 

ка му і коль кі». Та кая ін фар-

ма цыя мо жа быць вы ка ры-

ста на для спі сан ня доў гу без 

пры цяг нен ня да дат ко ва га 

фі нан са ван ня. Акра мя та го, 

у прад пры ем стваў з'яў ля-

ец ца маг чы масць пра даць 

дэ бі тор скі доўг і атры маць 

за яго рэ аль ныя гро шы, каб 

пус ціць іх у аба рот.

«Ма тэ ма тыч ны ал га рытм, 

які ля жыць у асно ве ра бо ты 

рэ сур су, да зво ліць па зба віць 

бе ла рус кія кам па ніі ад ліш ніх 

і за трат ных су до вых раз бо-

раў. Вар та ад зна чыць, што 

ана ла гіч ная прак ты ка пра-

во дзі ла ся яшчэ ў ча сы СССР 

у вы гля дзе усе са юз ных за лі-

каў мі ніс тэр ства мі і буй ны мі 

трэс та мі. Але там усё ра бі лі 

ўруч ную. У нас да стат ко ва 

зра біць па ру клі каў», — рас-

ка заў рас пра цоў шчык пра-

ек та.

Пас ля та го як ба кі знай-

шлі агуль ны ін та рэс у тым, 

каб вы ра шыць свае пы тан ні, 

за пра цу бя руц ца юрыс ты. 

«Нам уда ло ся аў та ма ты за-

ваць прак тыч на ўсё, акра мя 

юры дыч най пад трым кі, якая 

ў та кіх апе ра цы ях мае вя лі-

кае зна чэн не», — ад зна чыў 

Ігар Мац ке віч. Але, па яго 

сло вах, гэ та так са ма цал кам 

рэ аль ная за да ча. У су вя зі з 

гэ тым пра ек ту трэ ба тра піць 

пад пра гра му Пар ка вы со кіх 

тэх на ло гій. Так пра цу юрыс-

таў змо гуць за мя ніць смарт-

кан так та мі, пра цэс пе ра да чы 

доў гу — то ке на мі. Усё гэ та 

яшчэ больш ап ты мі зуе пра цу 

з рэ сур сам.

Ства раль ні кі сай та не 

пла ну юць спы няц ца на ра-

бо це толь кі ў Бе ла ру сі. У іх 

пла нах так са ма вый сці на 

рын кі пост са вец кай пра сто-

ры, дзе іс ну юць праб ле мы 

не пла ця жоў. Ніз кі кошт сэр-

ві су, які раз ліч ва ец ца па 

адзі ным та ры фе для ўсіх 

і дзе клі ент пла ціць толь кі 

за атры ман не кан крэт най 

ін фар ма цыі аб крэ ды то рах, 

пра даў цах даў гоў, па ві нен 

за ці ка віць мно гіх. Акра мя 

та го, пра ца ў рэ сур се не 

ня се ні я кіх ры зык. А вось 

ка рысць іс тот ная: улас нік 

мо жа аб' ек тыў на ацэнь-

ваць фі нан са выя вы ні кі гас-

па дар чай дзей нас ці. «Мы 

ўжо пра цу ем над тым, каб 

ука ра ніць сіс тэ му ацэн кі 

лік від нас ці даў гоў, — га во-

рыць Ігар Мац ке віч. — Гэ та 

да зво ліць фар ма ваць рэй-

тын гі, што па спры яе ра зу-

мен ню свай го фі нан са ва га 

ста но ві шча».

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ
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ІН ТЭР НЭТ-РЭ СУРС 
СУ ПРАЦЬ ДАЎ ГОЎ

Па вод ле звес так Бел ста та, да кан ца 2016 го да су-

куп ная крэ ды тор ская за па зы ча насць ай чын ных 

прад пры ем стваў скла ла ка ля 39,6 міль яр да руб лёў, 

а дэ бі тор ская зна хо дзіц ца на ўзроў ні 29,9 міль яр да 

руб лёў. У сваю чар гу, пра тэр мі на ва ныя крэ ды тор скія 

і дэ бі тор скія за па зы ча нас ці, якія прак тыч на роў ныя, 

скла да юць ка ля 6,85 міль яр да руб лёў. До сыць круг-

лая су ма ля жыць мёрт вым гру зам у бух гал тар скіх 

спра ва зда чах і не пра цуе ў эка но мі цы. Але ўжо з'я-

віў ся но вы па ды ход, які да зво ліць ра за брац ца з даў-

га вы мі лан цуж ка мі. Уні каль ная ін тэр нэт-плат фор ма 

www.dоlgоvnеt.bу, якая мо жа ства рыць умо вы для 

фі нан са ва га азда раў лен ня прад пры ем стваў, ужо ў 

пра цы. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па гу та рыў з ад ным 

са ства раль ні каў пра рыў но га пра ек та Іга рам МАЦ КЕ-

ВІ ЧАМ, які і рас ка заў сут насць яго дзе ян ня.

Свое ча со ва 
раз ліч вац ца па ра хун ках 

да па мо жа сайт

Стра таСтра та  

ПА МЁР ГЕ НАДЗЬ ГАР БУК
Як па ве да мі лі ўчо ра ве ча рам 

у На цы я наль ным ака дэ міч ным 

тэ атры імя Ян кі Ку па лы, пай шоў 

з жыц ця Ге надзь Гар бук, на род-

ны ар тыст Бе ла ру сі. Яму бы ло 

83 га ды. Мас тац тву на род на га ар-

тыс та быў улас ці вы моц ны тэм-

пе ра мент, глы бо кае псі ха ла гіч нае 

спа сці жэн не ха рак та раў. Май стар 

яр кай сцэ ніч най дэ та лі, гра тэс ку. 

Ство ра ныя Гар бу ком воб ра зы ад-

мет ныя па вы шанай дра ма тыч най на пру жа нас цю, эма цы я-

наль нас цю, глы бо кім псі ха ла гіч ным ра зу мен нем ха рак та раў. 

Ён быў доб ра вя до мы гле да чу па тэ ат раль ных па ста ноў ках 
у ро лях Ва сі ля (спек такль і тэ ле ві зій ная па ста ноў ка «Лю дзі 
на ба ло це» па вод ле І. Ме ле жа, за тэ ле вер сію Дзяр жаў ная 
прэ мія БССР 1966 го да, Сы мо на («Рас кі да нае гняз до» Я. Ку-
па лы), Зёл кі на («Хто смя ец ца апош нім» К. Кра пі вы), Яў ме ня 
(«Ажа ніц ца — не жу рыц ца» М. Ча ро та і Да лец кіх), Клёп кі на, 
Про ку са ва («Па га рэль цы», «Ве рач ка» А. Ма ка ён ка), Анд рэя 
Бус лая («Па рог» А. Ду да ра ва) і мно гіх ін шых.

Ге надзь Мі хай ла віч ства рыў яр кія воб ра зы ў філь мах 
«Лю дзі на ба ло це», «Бе лыя ро сы», «Рас кі да нае гняз до», 
«Чор ны за мак Аль шан скі», «Трэ цяе па ка лен не», «Ваў чы-
ная зграя» і мно гіх ін шых.

Пра час і мес ца па ха ван ня ар тыс та ста не вя до ма ў 
най блі жэй шы час.

Свет лая па мяць...


